

# 做大做强咖啡产业助农增收

近年来,普洱市各地紧紧围绕提高普洱咖啡产业发展的质量水平,提升普洱咖啡在国内外的知名度、美誉度和影响力,实现从原料大市向咖啡产业大市的转变,做大做强做精普洱咖啡

产业的目标,通过建立健全推进咖啡产业健康发展的保障机制和服务机制,有力推进咖啡产业规模化、集约化、产业化发展,确保咖啡产业可持续发展,促进咖农增收致富。

# 澜沧县咖啡产业在坚守中蓄积发展力量

本报讯(通讯员 刀剑龙) 澜沧拉祜族自治县咖啡产业种植始于20世纪80年代末,从最开始的惊艳登场到后来受市场影响持续下滑,再到近两年价格的平稳回升,澜沧咖啡产业一直在坚守中积蓄力量,蓄势发展。

2007年,张发云成立澜沧县 瑞峰茶叶咖啡有限公司,在勐朗 镇唐胜村麻卡地村民小组租了 1250亩土地种植咖啡,每年大概 生产800多吨咖啡鲜果,经过初加工后,约有140多吨咖啡米以商品豆的方式销售。从2014年开始,随着国际市场不景气,咖啡价格逐年下滑,公司原来招聘的70多个咖农现如今只有40人还留在厂里,张发云的咖啡企业举步维艰。为留住工人,张发云通过加工中药材增加工人收入。近两年来,由于国际咖啡产量减产,在咖啡价格逐渐回暖的同时,也

为国内优质咖啡豆找到更多销售 渠道。2020年,公司的20多吨精 品豆以高于商品豆一倍以上的价 格被国内咖啡商订购。"目前,公 司正在提高咖啡品质上下功夫, 因为只有稳定品质,才能稳住客 户。公司计划未来3年,把70% 以上的咖啡豆销往国内各地。"张 发云道

截至目前,澜沧县共种植咖啡6.73万亩,实现综合产值1.2亿

元,平均亩产1548元,咖啡产业 覆盖农户8711户32926人,人均 年收入3162元。"十四五"期间, 澜沧县将以建设绿色有机咖啡园 基地为目标,推动咖啡产业向优质、有机、健康、高效发展,力争把 咖啡产业打造成为富民强县的支 柱产业,力争到2025年,全县咖啡园种植面积达10万亩,实现综 合产值8亿元以上。

# 思茅区炮掌山村延伸咖啡产业链助农增收

本报讯(通讯员 李梦洁文/图)时下,步人思茅区六顺镇炮掌山村,一簇簇红彤彤的咖啡果相携而生,忙碌的咖农正穿梭其间采摘鲜果。

"前几年咖啡价格不好,收购鲜果的人也少,几吨鲜果也卖不了多少钱,现在我们村建成了咖啡厂,收购价格较为稳定,卖咖啡也更加方便。"咖农张焕英和笔者算了一笔账:"目前收购价每公斤3.8元一4.3元不等,家里有咖啡40多亩,产量预计在18吨左右,估计收入7万元左右"。

据了解,思茅区六顺镇炮掌山村是一个距思茅城区60公里的山区村,主要支柱产业是咖啡。目前全村共有种植农户440户,种植面积达20000余亩,每年咖啡鲜果产量达12000吨以上。



然而,近年来,因产能瓶颈、品牌 影响力弱等原因,炮掌山咖啡一 直卖不起好价格。 为提高产业化水平,做大做强咖啡产业,2021年以来,在各级党委政府的帮扶下,炮掌山村探

索出延伸产业链的"新路子",建成了一条从水洗脱皮、发酵晾晒、烘焙磨制、加工包装到冲泡的产业链,促进了群众增收致富。

据悉,炮掌山村建设的鑫旺白桦谷咖啡厂已经注册了"掌谷"咖啡商标。同时,咖啡厂也在不断探索产销发展新模式,通过整合咖啡、蜂蜜两条产品生产线,拓展延伸产业链,将"掌谷"咖啡和"那旭百花蜜"搭配成炮掌山村村级集体经济"大礼包"进行出售,目前"大礼包"纯收益达5.5万元,村集体经济实现增收。

"目前,我们基本是订单式生产。下一步,我们希望能与各商超进行合作,推出更多的咖啡品种,为乡村振兴注入新活力。"炮掌山村支部书记刘文辉对今后的发展满怀希望。

# 咖啡成为雅邑镇 农民增收"金豆豆"

本报讯(通讯员 任思雪 杨柳) 正值咖啡采摘的时节,走进墨江哈尼 族自治县雅邑镇座细村轩秀咖啡种 植场,一串串饱满圆润、红彤彤的咖啡豆挂满树梢,咖农们正忙着采摘咖啡豆

座细村轩秀村民小组村民王艳 红高兴地说:"我在咖啡种植场摘咖啡,动作快一点,每天能挣80元,顾 家赚钱两不误。"

据咖啡种植场负责人张建伟介绍,立足于"生态、绿色、有机"的发展理念,轩秀咖啡种植场于2021年获得由云南省打造世界一流"绿色食品牌"工作领导小组办公室颁发的"绿色食品牌"县级产业基地牌匾。截至目前,咖啡种植场共种植咖啡530亩,产量预计350吨,预计可实现产值600万元。

据悉,雅邑镇从1997年开始种植咖啡,有咖啡18000余亩,已投产8863亩,涉及全镇14个行政村、农户1263户,有6家企业,咖啡豆主要销售给雀巢、星巴克等企业,咖啡已成为当地群众致富的"金豆豆"。





# 通关镇咖啡种植面积超14000亩

本报讯(通讯员 蒋浩 文/图) 近日,走进墨江哈尼 族自治县通关镇团山村,在 温暖的冬日阳光下,有的村 民在咖啡地里采摘咖啡果, 有的在翻晒咖啡豆,丰收的 喜悦洋溢在他们的脸上。

家住通关镇团山村新桥

村民小组村民陶立芳高兴地告诉笔者:"我家种了20多亩咖啡,咖啡已成为家里增收的主要来源。""我家昨天采摘了100多公斤咖啡,把咖啡果脱壳后做成咖啡豆粒,每公斤可卖17元。"村民白玉玲对这个价格很满意。

据了解,截至目前,通关 镇共种植咖啡14125亩,咖啡 种植涉及全镇17个村(社区) 147个村民小组1190农户, 咖啡已成为当地群众的"致 富果"。

# 孙丽华:为社会福利和公益事业尽自己的一份力

□通讯员 胡雨亭

楚雄州楚雄市枫华盛景 17幢5号商铺 53051544号销售网点是一家"老牌"福彩站点,业主孙丽华是地地道道的老福彩人。早在 20年前,刚毕业的孙丽华在广州第一次听人说起彩票,对新鲜事物的天然好奇让她留心关注,从此与福彩结下了不解之缘。

2002年,孙丽华回到楚雄后, 经由亲戚介绍在一家福彩销售网点 工作。有之前在广州对彩票的了 解,加上思维灵活、勤学肯干,孙丽 华的业务越来越熟练,于是便萌生 了自己创业的想法。在家人的支持 下,孙丽华经营起自己的福彩销售 网点。

#### 服务彩民要细心

从福彩销售员到业主,孙丽华始终保持初心,兢兢业业。店里没有雇销售员,只一个姐妹帮衬,孙丽华每天早上9点准时开门营业,一

直到晚上11点才关店。在姐妹俩的默契配合下,店内桌椅陈设干净整洁,墙上的走势图每天更新,桌上的投注单、宣传折页等分类摆放整齐,便于购彩客户随时取阅。

店里的装饰、摆设,所有细微之处,都彰显店主人的用心经营,还有处处为购彩客户着想的巧思。多年的销售经验让孙丽华发现,客户都有一个共同的特点,喜欢关注奖池。"客户买彩票的时候看见奖池,有时候就会顺便打一张双色球",于是孙丽华自制了双色球奖池金桌牌,摆在销售台前显眼的位置,每期手写更新。

#### 诚信经营有良心

被问到经营福彩销售网点最重要的是什么,孙丽华不假思索地回答:诚信经营。她说做这一行,要无愧于自己的良心,只有顾客信任,才能顺当。多年来,每当有顾客中奖,

孙丽华都第一时间准备好兑付。"彩 民最高兴的就是中奖,无论如何都 要想办法给他们兑付。"

孙丽华的用心维护,也赢得了顾客的信任。2016年双色球第2016051期、2016054期,孙丽华的销售网点接连中出双色球二等奖,中奖人都是店里的老顾客,大家放心地委托她上福彩中心代办兑奖手续。当年,孙丽华的福彩销售网点荣获云南省电脑福利彩票百强投注站的奖牌。

#### 深耕业务需走心

为做好福彩销售工作,孙丽华 从未停下学习的脚步。她说自己和 彩民之间,是一种相互成长的关 系。作为销售人员,要随时回答顾 客的疑问,遇到回答不了的问题,她 会记下来想办法弄明白。靠着这种 打破砂锅问到底的坚持,孙丽华在 和彩民的沟通互动中积累了丰富的 经验和知识。同时,孙丽华还通过 参加福彩中心培训、浏览彩票相关 网站、研究中心下发的宣传资料等, 不断提升自己的业务能力和服务水 平。

说起业务,孙丽华头头是道。 她说首先出票速度要快要准,不能 让顾客久等,也不能出一点差错。 然后要熟知每种游戏的玩法特点、 投注技巧等,才能跟彩民有话说。 交流之后就会发现,每个顾客喜欢 的东西不一样,可以根据他们的喜 好进行针对性地推荐和引导。

所谓干一行,爱一行,孙丽华从事福彩事业将近20年,在日常工作中倾注了自己的热情和心血,同时也收获了购彩客户的信任与支持。她说,福彩是以心换心,用心经营的事业,作为福彩销售人员,要细心、诚心、走心,服务好每一位彩民,为社会福利和公益事业尽自己的一份力。

#### 福彩资讯

# 市政协召开党史学习教育专题民主生活会和中央生态环境保护督察专项整改专题民主生活会征求意见座谈会

本报讯(通讯员 金晓雪) 1月 20日,市政协召开党史学习教育 专题民主生活会和中央生态环境 保护督察整改专题民主生活会征 求意见座谈会,面对面听取市直 关部门负责同志,驻普各民主党 派负责人,部分县(区)政协、社区 和市政协相关委(室)负责同志等 对市政协党组、机关党组班子及 成员的意见建议,为高质量开好 党史学习教育专题民主生活会作 充分准备。市政协党组成员、副 主席刀锋主持会议并讲话。

参会同志结合各自工作实际,从不同角度、不同行业、不同领域,各抒己见、畅所欲言,开诚布公地提出了许多有针对性的意见建议。

听取大家的意见建议后,刀

锋表示,大家所提意见建议客观、 中肯,政治站位高、问题指向准, 具有很强的针对性和可操作性, 符合政协工作实际,市政协办公 室和机关党委将认真梳理和充分 吸纳大家的意见建议,制定整改 措施,抓好整改落实。下一步,在 即将召开的专题民主生活会上, 将坚决贯彻习近平总书记关于严 肃党内政治生活重要指示精神和 在中央政治局民主生活会上的重 要讲话精神,对照党章党规党纪, 对照初心使命,聚焦会议主题,认 真查摆突出问题,深挖问题根源, 严肃开展批评和自我批评,持续 用力抓好问题整改,确保高质量 开好民主生活会,构建风清气正 的政治生态,以实际行动推动中 央和省委、市委决策部署不折不 扣落到实处。

# 普洱市公安局与越南莱州省 公安厅举行警务合作视频会谈

本报讯(普洱市公安局) 1月 20日,普洱市公安局警务代表团 与越南莱州省公安厅代表团以视 频形式举行 2022 年度警务合作 会谈。

双方简要回顾了2019年以来双边执法合作取得的成果,并一致同意在现有良好合作的基础上,继续坚持合作、创新、共赢的国际警务合作原则,共同维护两国经济发展、社会稳定和边境安宁。双方还就共同打击跨境违法犯罪、加强"三非"活动治理、深入反恐防恐合作、强化疫情防

控等工作交换意见,并达成广泛 共识,视频共同签署了《中华人 民共和国云南省普洱市公安局 与越南社会主义共和国莱州省 公安厅第四次边境执法合作会 谈纪要》。

期间,中方代表团还向越方代表团介绍了普洱市公安机关 举全警之力投入疫情防控、依法 打击涉疫情违法犯罪、跨境违法 犯罪,充分运用大数据、网格化 手段助力筑牢疫情防控网等工 作措施和取得的成效。

### 普洱市茶叶和咖啡产业发展中心 上线政风行风节目

本报讯(记者 舒小琪) 近日,普洱市茶叶和咖啡产业发展中心主任张天梅做客普洱广播电视台政风行风热线,就全市茶叶和咖啡产业发展政策措施、品牌和文化推广、市场营销等各项工作,群众关注的热点、难点及民生问题与听众进行互动交流。

据上线嘉宾介绍,近年来,市 茶叶和咖啡产业发展中心紧紧围 绕基地建设、龙头培育、市场开 拓、项目实施、品牌宣传、三产融 合、产业保险等方面,不断创新发 展模式,先后成功举办了2021年 有机茶认证和机采技术培训专题 培训班、咖啡新品种的选育及推 广研讨会;大力开展有机茶园建 设,完成10万亩有机茶园初次认 证登记工作,截至目前,有机茶园 认证证书面积累计49万亩,共有 52家茶叶企业申报 2021年云南 省绿色茶产业发展政策奖补资 金,涉及资金2016万元。引进云 南农垦、中茶集团在普洱设立公 司,继续推进与西藏自治区供销 社、中国石化集团、京东集团、阿 里巴巴等企业的合作;圆满完成 5000吨低氟普洱茶进藏生产供 给,打开了普洱茶销售新窗口。 通过直播、抖音、网上订货会等形 式,推出众多健康便捷新产品,培 育了多元化茶产品消费群体;全 力推进普洱景迈山古茶林文化景 观申报世界文化遗产。澜沧古 茶、祖祥茶叶连续四年获评云南 省"10大名茶"。思茅区、景谷傣 族彝族自治县、景东彝族自治县 获"2021年度茶业百强县"称号。 普洱咖啡获批实施国家地理标志 产品保护;完成普洱市咖啡种植 保险7.89万亩,2021年生豆咖啡 目标价格保险计划投保1.5万吨, 总保费2200.5万元。

在1个小时的节目互动时间 里,不断有听众打进热线电话,就 茶旅融合发展前景、茶产业有机 化的具体措施等热点问题进行咨 询,上线嘉宾都一一给予解答。



## 普洱市举办农产品电商区域公用品牌 "云普臻品"宣传推广活动

本报讯(记者 舒小琪 文/图) 近日,由普洱市电子商务协会、一根火柴(北京)文化传播有限公司主办,半汤乡学院、普洱南亚科技创业园协办的普洱市农产品电商区域公用品牌"云普臻品"宣传推广活动在普洱市电子商务服务中心举行。

活动分为第一批"云普臻品"公用品牌使用企业授牌、品牌品鉴会线上直播两个环节依次开展。直播中,"云普臻品"品牌授权使用企业各代表在主持人的引导下,通过现场品鉴、工艺展示、应用体验、才艺表演等形式,向

全网收视观众展示了各自的特 色产品和企业理念、企业形象, 全方位展现了普洱的文化风情 和独特魅力。

据了解,普洱市"2022年网上年货节"活动已于1月10日开启,此前,"云普臻品"有3款产品包装已成功人选农业农村部农产品质量安全中心主办的2021年全国农产品包装标识典范名录。本次活动的开展,为全面加快推进实施电商农产品电商区域公用品牌战略提供了有力支撑,走出了一条品牌强农、产业兴旺的普洱乡村振兴之路。

